
103年6月1日至103年8月31日 （3個月）

103年度
國立臺灣博物館

展覽及服務民眾滿意度
問卷調查分析

壹、調查期間

貳、調查方式

參、觀眾基本資料分析
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以服務台、導覽活動及現場發放等方式
進行觀眾滿意度抽樣調查。

由下表參觀民眾使用的媒介
區 分 觀 眾 群，得 知 約 有 八 成
民眾較常使用之媒介為網路

，其 中 又 以 1 9 - 5 0 歲 年 齡 層
之 參 觀 民 眾 為 大 宗。故 以 吸
引 觀 眾 群 而 言，網 路 行 銷 仍
是本館宣傳方式不可或缺之
要角。

抽樣調查中，將近五成民眾第一次來臺博館參觀，且其中多數為北
部人，可推知仍有許多潛在觀眾群尚未蒞臨過臺博館；另有五成民
眾參觀過一次以上，可見老顧客回流的次數約佔本館參觀人潮之
半數，再參照民眾是否願意再次蒞臨臺博館之回復，也有將近98%
的觀眾願意再次前往，並且近96%之觀眾有意願推薦親朋好友來
參觀。

目前僅約六成民眾知悉臺博館擁有三個館舍，而在所有參觀人數
當中，約有六、七成民眾選擇參觀本館及土銀展示館，僅有21%的
民眾前往2012年開幕不久的南門園區參觀。一次參觀三個館舍的
僅 有 7 % 的 民 眾，而 當 問 及 為 何 沒 有 參 觀 其 他 展 館 的 原 因 ( 複 選 )，
約有53%觀眾認為是時間不夠；其次是因為不知道展館地點，約佔
21%。

臺博館吸引民眾前來參觀原因，約有70%來自於展覽活動的主題；
其次是對以往展覽、活動有良好印象，約佔25%；而也有20%的民
眾係因受到本館建築物外觀的吸引而前往參觀，因本館宣傳活動
而前來觀賞的民眾僅約佔9%。

本 次 問 卷 調 查 共 1,500份，其 中 121份 民 眾 未 繳 回，325份 為 無 效 問 卷，
故本統計囊括之問卷共計為1,054份，回收率約為70%。

男性觀眾共計378位，佔參觀比例之35.9%；
女性觀眾共計676位，佔參觀比例之64.1%。

人數總合1,054，比例總合100.0%。
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男
64.1%
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66歲以上
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35.6%
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No.1

No.2

No.3

年齡
項目 比例

100.0%

人數

18歲以下

19-24歲

25-35歲

36-50歲

51-65歲

66歲以上

26.8%

6.7%

22.2%

35.6%

6.1%

2.7%

282

71

234

375

64

28

1,054總合

教育程度
項目 比例

100.0%

人數

國中或以下

高中職

大專

碩士

博士

21.5%

11.9%

51.9%

13.5%

1.2%

227

125

547

142

13

1,054總合

目前職業
項目 比例

100.0%

人數

軍公教人員

學生

民間企業

家管及退休人員

其他

11.9%

32.4%

28.6%

10.2%

16.9%

125

342

301

108

178

1,054總合

最近一次
參觀次數 百分比

100.0%

第1次

2-3次

4-6次

7次以上

47.6%

27.5%

10.7%

14.1%

統計次數

502

290

113

149

1,054總合

84.24%

87.35%

86.97%

83.75%

85.41%

滿意度臺博館本館

展覽

專業知識

動線指標

空間規劃

紀念品商店

是否推薦
親朋好友 百分比

100.0%

是

否

11.9%

32.4%

統計次數

125

342

1,054總合

是否再訪 百分比

100.0%

是

否

98%

2%

統計次數

1036

18

1,054總合

博士1.2%
國中或以下

21.5%

高中職11.9%

碩士13.5%

大專51.9%
No.1

居住地
項目 比例

100.0%

人數

北部

中部

南部

東部

離島

國外

88.2%

4.4%

3.3%

3.3%

0.4%

0.4%

930

46

35

35

4

4

1,054總合

18歲以下 比例人數

電視

廣播

報章雜誌

網路

56%

4%

8%

68%

159

11

23

193

19-24歲 比例人數

電視

廣播

報章雜誌

網路

32%

1%

23%

87%

23

1

16

62

36-50歲 比例人數

電視

廣播

報章雜誌

網路

54%

9%

28%

87%

203

32

105

326

25-35歲 比例人數

電視

廣播

報章雜誌

網路

43%

6%

20%

85%

100

13

46
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51-65歲 比例人數
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電視 廣播 報章雜誌 網路

常用傳播媒體（複選）

79.3%

21.8%

6.5%

50.9%

（一）

（二）

肆、民眾蒞臨參觀次數及原因分析

（一）參觀次數

（二）參觀館舍

（三）參觀原因

臺博館展覽與教育活動推廣方式相當多元且分散，從本次調查中
得知民眾接收臺博館展覽或教育活動的訊息，緣自於親友口碑所
介紹，約佔37%；其次是來自於官網介紹，約佔23%；因為臺博館
宣 傳 旗 幟 約 佔 1 5 %；而 本 館 所 設 計 的 活 動 文 宣 約 佔 1 3 %。最 少 的
則是捷運公車之看板及報章雜誌介紹，各約佔9%。

（四）訊息管道

關於臺博館的名稱僅有82%參觀民眾回答正確，其餘約有12%誤
認為臺博館是「國立臺灣歷史博物館」，另約5%民眾認為是「國立
歷史博物館」，可見本館在名稱上仍容易與其他友館混淆，未來應
朝何種方向以打響知名度或是如何釐清臺博館的定位值得加以考
量。

參觀民眾對於臺博館提供的服務滿意度最高的為館內的環境清潔
面向，高達近90%，提供給民眾舒適衛生之環境。其次民眾較為滿
意的分別為臺博館服務人員之友善態度以及本館舉辦之教育活動

，服務滿意度約為87%左右。惟本館所設置之休憩空間似乎滿意度
略低，只達85%，未來可以提供更多休憩空間給民眾使用。但整體
而言，民眾對於臺博館提供的服務滿意度約為87%。

民眾對於臺博館的參觀感受，滿意度平均
為85%，其中對於本館的展覽滿意度最高
為87%，參觀過後對於所獲得的專業知識
也 相 當 滿 意，將 近 8 7 %。惟 臺 博 館 本 館 的
動線指標似乎較不明確，民眾參觀過後的
印象，僅有84%的滿意度。另外，紀念品商
店的滿意度也在平均之下，為本館未來可
以持續加強的地方。

（五）本館知名度

國外 3.3%
中部4.4%

南部3.3%

東部0.4%

離島0.4%

北部88.2%
No.1

7次以上
14.1%

4-6次
10.7%

2-3次
27.5%

第1次47.6%
No.1

否 2%

是 98%

否 4%

是 96%

未參觀其他
館舍原因 百分比

7%

時間不夠

沒有興趣

不知道地點

距離太遠

53%

6%

21%

13%

統計次數
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63

205

129

68其他

此次參觀
的館舍 百分比

21.3%

臺博館本館

土銀展示館

70.5%

60.9%

統計次數

743

642

225南門園區

知道目前
三個館舍 百分比

知道

不知道

58.5%

41.5%

統計次數

617

437

臺博館本館
70.5%

土銀展示館
60.9%

南門園區
21.3%

不知道 41%

知道 59%

時間不夠
53%

沒有興趣
6%

不知道地點
21%

距離太遠
13%

其他 7%

軍公教人員
11.9%

其他16.9%

家管及
退休人員

10.2%

民間企業28.6%

學生32.4%
No.1

參觀原因 百分比

12%

20%

5%

對展覽活動主題有興趣

宣傳活動吸引

對以往展覽活動的印象

親友推薦

70%

9%

25%

16%

統計次數

733

92

266

173

122

211

50

工作或課業需求

建築物吸引

其他

對展覽活動
主題有興趣

70%

宣傳活動吸引
9%

對以往展覽
活動的印象

25%

親友推薦
16%

工作或課業需求
12%

建築物吸引
20%

其他 5%

服務滿意度

87.5%

非常滿意

滿意

普通

不滿意

態度親切

555

471

27

1

0

1054

85.4%

專業程度

519

456

78

0

1

1054

86.8%

服務設施

554

443

57

0

0

85.4%

休憩空間

539

421

87

7

0

89.6%

環境衛生

637

396

21

0

0

87.1%

活動參與

376

320

26

0

0

87.7%

整體品質

562

466

26

0

0

1054 1054 1054 10541054 1054

很不滿意

滿意度

人次總計

訊息管道 百分比

9%

23%

12%

親友介紹

捷運、公車等宣傳看板

臺博館前旗幟

活動文宣

37%

9%

15%

13%

13%

統計次數

391

94

160

138

138

90

247

126

報章雜誌介紹

官方網站

其他網站

其他

親友介紹
37%

捷運、公車等
宣傳看板

9%

臺博館前旗幟
15%活動文宣

13%

報章雜誌介紹
9%

官方網站
23%

其他網站
12%

其他 13%

直覺印象 百分比

國立歷史博物館

國立臺灣博物館

國立臺灣歷史博物館

台灣省立博物館

5%

82%

12%

1%

統計次數

55

864

124

11

國立歷史博物館
5%

國立臺灣博物館
82%

國立臺灣
歷史博物館

12%

台灣省立博物館 1%

伍、民眾對臺博館滿意度分析

（一）服務滿意度

（二）參觀滿意度

臺博館本館

參 觀 民 眾 對 於 土 銀 展 示 館 的 展 覽 以 及 所
獲得到之專業知識亦相當滿意，約分別為
87%與86.5%。對於本館安排的動線指標
與空間規劃也有不錯的評價，但對於土銀
展示館內紀念品商店的滿意度略低，僅達
81.7%左右，未來可多改善紀念品商店帶
給民眾的印象。

土銀展示館

對於前年新開幕的南門園區而言，民眾參
觀 後 的 滿 意 度 在 展 覽 以 及 所 獲 得 之 專 業
知識方面各為86%左右。動線指標與空間
規劃亦有85%之滿意度，惟南門園區的紀
念 商 品 店 滿 意 度 較 低，僅 有 8 2 % 左 右，仍
有加強的空間，如販售具有本館特色的文
創商品、提升品質與價值或是朝更加多元
化的產品發展。

與102年的問卷調查比較結果顯示，民眾對於臺博館所提供的環
境衛生皆有將近90%的滿意度，是參觀民眾對本館最滿意的地方

；而 關 於 臺 博 館 本 館 的 動 線 指 標 方 面，無 論 是 去 年 或 今 年 滿 意 度
皆略低，約為83%~84%之間，多位民眾也於問卷提及希望參觀動
線可以標示清楚一些，可見未來針對臺博館本館的動線設計仍有
加強的空間，以讓民眾更能感受到臺博館的努力與用心。另外，增
加飲水設備也是民眾一提再提之建議，未來希望民眾如有飲水需
求，能加強志工服務或是指標指引民眾至地下室飲水。

01. 服務良好，環境佳

02. 展區舒適，櫃台人員親切

03. 很棒的常設展，現場環境及建築維護也做得很好

04. 很棒的地方，物超所值

05. 很高興於此參訪學習，本人獲益良多

06. 解說員講解得很生動又專業

07. 非常滿意服務人員的親切態度及導覽人員的專業知識及年老
07. 志工的熱忱，整體來說90分

08. 詢問問題，服務員皆回應良好，讓我感覺很專業

09. 很舒適，參觀環境對孩子的知識也有幫助

10. 試穿伊斯蘭服飾很有趣，解說也很詳盡

11. 教育活動很有趣也很好玩

12. 能將博物館精神與農地合作，作為教育之用或一般人民參與
12. 愛護大自然及健康身體的體驗場所

13. 保持傳統，讓我們大開眼界，請繼續努力

01. 參觀動線不夠明確

02. 禁止抽菸告示牌太小非常不明顯

03. 冷氣太冷

04. 宣傳稍嫌不足

05. 希望文字加上注音符號

06. 雨傘放置位置應改進

07. 展覽內容不夠豐富，請改進

08. 飲水機位置不好找

09. 警衛勸阻我們不能喝水有點困擾

10. 增加電梯及休息座位

11. 餐廳聲音大影響參觀品質

12. 餐廳太熱

13. 餐廳太貴

14. 飲食區位置太少

15. 廁所垃圾桶不好踩，會夾到衛生紙

16. 增加男廁

17. 兒童探索室的影片太過老舊，完全無法吸引小朋友注意，影片
17. 畫質也不好

18. 土銀展示館入口處沒有殘障坡道

19. 希望可以有互動的遊戲，有獎徵答

20. 小朋友太吵，希望可以規範

21. 兒童體驗區開放時間延長

22. 增加小朋友遊樂設施

23. 開館時間延長至六點

24. 樓梯灰塵很多

25. 希望多做古代化石之展覽

26. 對於土銀展示館至為驚豔，但對本館空間與照明十分失望

27. 展場可以明亮一點，有些展館太暗會害怕

28. 不同的展覽放在一起，讓博物館的特色及定位不清楚

29. 伊斯蘭題目太大，主題不清楚

30. 建議展覽以電視廣播等媒介宣導，以方便安排觀展

31. 服務員可以主動一點，二樓沒有導覽

32. 植物的魔法植物種子大球最上方與最下方的種子名稱看不到

33. 在空間有限人口眾多的情況下，是否採入館人數限制，以維持
33. 參觀品質

34. 希望販賣樟腦產品

35. 紀念品種類太少

36. 能保存原製樟腦之南門之廠支援古蹟實在不易，若能讓小朋
36. 友認識土壤更好

南門園區

80%
81%
82%
83%
84%
85%
86%
87%
88%

展覽 專業知識 動線指標 空間規劃 紀念品商店

81.74%

87.17%

86.58%

85.37%

86.23%

滿意度土銀展示館

展覽

專業知識

動線指標

空間規劃

紀念品商店

82.26%

86.89%

86.56%

85.11%

85.67%

滿意度南門園區

展覽

專業知識

動線指標

空間規劃

紀念品商店

80%
81%
82%
83%
84%
85%
86%
87%
88%

展覽 專業知識 動線指標 空間規劃 紀念品商店

80%
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陸、建議事項

（一）對臺博館之讚美

（二）對臺博館之建議

柒、結論

（一）

關 於 本 館、土 銀 及 南 門 園 區 的 紀 念 品 商 店，滿 意 度 均 低 於 平 均
85%，多位民眾提出建議及改善，如紀念品種類太少、紀念品商店
太 小、缺 乏 販 售 樟 腦 產 品 等 等，未 來 本 館 如 能 與 相 關 廠 商 合 作 提
供更多獨創且高品質的文創商品，以能提升民眾對於紀念品商店
之滿意度。

（二）

南門園區的參觀人潮比例仍低，並且參觀本館與土銀展示館卻未
參觀南門園區者，雖然時間不夠是主要原因，但是亦有21%民眾
是因為不清楚地點，未來建議加強南門園區與本館及土銀展示館
之 間 之 關 聯 性，除 了 廣 為 宣 傳 之 外 並 加 上 交 通 位 置 圖，讓 民 眾 知
道臺博館三間館舍之所在位置，以增加民眾進入南門園區參觀之
興致。

（三）

展館冷氣太冷的問題歷年皆有民眾反應，惟因本館典藏品保存之
須，依國際慣例維持在20度正負2度左右。另外夏日炎炎，南門園
區的餐廳太熱仍不時有民眾反映，也是本館未來須正視的議題。

（四）

服務
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發放+ +

完
國立臺灣博物館


